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ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮРО РОЗСЛІДУВАНЬ США 

 
Визначено структуру поліцейської системи США, місце і роль ФБР у системі правоохорон-
них органів США, а також проаналізовано діяльність ФБР у другій половині ХХ ст. 

 
З розвитком українського суспільства по-

стає питання про пристосування структури, 
діяльності органів внутрішніх справ до нових 
умов. Одна з точок зору на подальший шлях 
реформування міліції – її часткова децентралі-
зація, переведення міліції під юрисдикцію міс-
цевих органів влади. 

За радянських часів така проблема вирішу-
валась подвійним підпорядкуванням територі-
альних підрозділів міліції: Міністерству внут-
рішніх справ (далі – МВС) з одного боку і 
місцевим Радам та їх виконкомам – з іншого 
[1, с. 143]. У сучасній Україні утверджується 
думка про необхідність створення муніципаль-
ної міліції, яка б існувала паралельно з міліці-
єю МВС, але підпорядковувалась і фінансува-
лась місцевими Радами. Вносяться навіть 
відповідні законопроекти [2]. 

Окремі питання управлінської діяльності ор-
ганів внутрішніх справ були предметом дослі-
джень М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, І. П. Го-
лосніченка, Р. А. Калюжного, А. Т. Комзюка, 
В. В. Конопльова, Н. П. Матюхіної, Р. В. Миро-
нюка, В. П. Пєткова, В. М. Плішкіна, Х. П. Ярма-
кі тощо. Указані дослідники зробили значний 
внесок у науку адміністративного права, зок-
рема в частині правового регулювання право-
охоронної діяльності держави. Проте зміни, 
яких зазнало суспільне життя країни, потреба в 
реформуванні діяльності правоохоронних ор-
ганів, зокрема проведення функціональної та 
структурної реформи системи МВС України 
обумовлюють необхідність вивчення досвіду 
інших країн. Особливо цікавим є досвід США, 
оскільки децентралізація поліції і слідства в 
США досягли максимального рівня. Тим ціка-
вішою для нас є організація, яка була створена в 

США на федеральному рівні для забезпечення 
взаємодії поліцейських формувань і розсліду-
вання злочинів, що створюють загальнодержа-
вну загрозу, – Федеральне Бюро Розслідувань 
(ФБР). Тому метою даної статті стало дослі-
дження поліцейської системи США та адмініс-
тративно-правового статусу ФБР.  

З точки зору європейця, головною особли-
вістю поліції США є відсутність поліції США, 
тобто чіткої ієрархічної поліцейської системи з 
єдиним центром, органу, який би можна було 
назвати «поліція США». Тим не менш, полі-
цейська система в США існує, але її підрозділи 
не пов’язані один з одним, вони діють автоно-
мно один від одного і від поліцейських органі-
зацій федерації. Органи поліції США можна 
умовно згрупувати так [3, с.102]: федеральні 
поліцейські органи; поліцейські органи штатів; 
поліцейські органи в графствах; поліцейські 
органи міст; поліцейські органи корпорацій і 
фірм (приватна поліція). Поліцейські органи 
міст і графств становлять понад 90 % від зага-
льної кількості поліцейських сил [1, с. 157]. 
Вони не пов’язані ані між собою, ані з полі-
цейськими службами штатів. Поліція штатів, 
як правило, не має повноважень стосовно міс-
цевої поліції. Звичайно вона займається пору-
шеннями законодавства штатів і розслідуван-
ням автокатастроф. 

До 1908 р. у США взагалі не існувало феде-
ральної поліцейської системи [2, с. 3]. На да-
ний час на федеральному рівні в основу органі-
зації поліцейської системи США покладено 
розподіл державних правоохоронних функцій 
за трьома напрямками, які реалізуються мініс-
терством юстиції (ФБР, Бюро тюрем, Служба 
маршалів), міністерством фінансів (Служба 
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внутрішніх доходів, Бюро з питань контролю 
за обігом тютюну, алкоголю і вогнепальної 
зброї) і міністерством оборони (Корпус війсь-
кової поліції). Діяльність усіх цих структур 
контролюється ФБР. Поліцейський контроль 
доповнюється інформаційним контролем: вхід 
у загальнонаціональну інформаційну систему 
можливий лише через відповідні підрозділи 
поліції штатів [3, с. 103].  

Аналогічно в США не існує єдиної системи 
слідства. На федеральному рівні діє близько 40 
органів слідства, великих і дрібних, кожен із 
яких включений у структуру того чи іншого 
міністерства або відомства і має свою спеціалі-
зацію. Коло обов’язків і характер діяльності цих 
органів визначені федеральними законами і ві-
домчими актами. Головним федеральним пра-
возастосовним відомством вважається Міністер-
ство юстиції США (US Department of Justice) [5]. 

Таким чином, децентралізація правоохо-
ронної діяльності набула в США нечуваного 
навіть у демократичних країнах рівня. Тому на 
початку ХХ ст. виникла необхідність, по-
перше, боротьби зі злочинами федерального 
рівня, а по-друге – створення загальнонаціональ-
ного координуючого центру для поліцейських 
підрозділів. Тому 26 липня 1908 р. президентом 
Т. Рузвельтом у структурі Міністерства юстиції 
було створене Бюро розслідувань (далі – Бюро) – 
попередник ФБР. 

Відповідно до збірника «The FBI: 
A Centennial History, 1908–2008» [5], який було 
видано ФБР до 100-річчя з дня заснування, іс-
торію ФБР можна поділити на десять періодів: 

1. Створення. Перші дні (1908–1923).  
2. ФБР проти гангстерів. Роки «Беззакон-

ня». Новий курс (1924–1938). 
3. Друга світова війна (1939–1945). 
4. Післявоєнна Америка (1945–1960-і).  
5. Час В’єтнамської війни (1960-і – середи-

на 1970-х)/ 
6. Після Вотерґейту (1970-і).  
7. Розвиток міжнародної злочинності (1980-і). 
8. Кінець холодної війни (1989–1993).  
9. Підвищення світової співпраці (1993–2001).  
10. Зміна повноважень. Нова ера національ-

ної безпеки (2001– до цього часу).  
На першому етапі крім суто кримінальних 

розслідувань «спеціальні агенти» – так за тра-
дицією називаються оперативні співробітники 
ФБР, – займалися також деякими економічни-
ми злочинами, наприклад фіктивним банкрутс-
твом. У 1910 р. законом Манна щодо заборони 
переміщення повій через кордони штатів було 

відкрито нову галузь для діяльності Бюро.  
15 липня 1917 р. набрав чинності закон про 

шпіонаж, за яким Бюро могло арештовувати 
осіб, яких підозрювали у зв’язках із ворогом. 
Бюро стало вести контррозвідку, втім, без осо-
бливого успіху [4, с. 107]. 1 серпня 1919 р. для 
боротьби з «політичним радикалізмом» у міні-
стерстві юстиції було створено Управління 
загальних розслідувань (GID), яке потім було 
включено до складу Бюро. До 1922 р. Бюро мало 
картотеку на 500 тисяч американських грома-
дян. У 1924 р. GID було заборонено прослухо-
вування телефонних розмов. У 1932 р. Бюро 
було доручено розслідування викрадення лю-
дей, у 1933 р. – контроль за виконанням «сухо-
го закону». 

1935 р. Бюро було перейменовано у Феде-
ральне бюро розслідувань. Його директором 
став Дж. Е. Гувер, який очолював ФБР протя-
гом 48 років. Хоча всі ці роки ФБР головним 
чином займалося боротьбою зі злочинністю, в 
1936 році президент Ф. Рузвельт доручив йому 
вести широке негласне спостереження за ліви-
ми партіями, а в 1939 було видано таємний на-
каз про обов’язкове надання ФБР державними 
структурами всіх фактів, які свідчать про шпі-
онаж і підривну діяльність. Таким чином, з 
1939 р. ФБР стало головним контррозвідуваль-
ним органом США [4, с.108]. 

Згідно з інформацією офіційного сайту ФБР, 
станом на 31 березня 2010 р. в ФБР працювало 
33925 співробітників, включаючи 13492 спеціа-
льних агентів. Бюджет ФБР на 2010 рік стано-
вить 7,9 млрд дол. США, включаючи 618 млн 
дол. на спеціальні програми протидії тероризму 
тощо. Бюро має таку структуру [4, с. 102–103]:  

– директор ФБР призначається Президен-
том США і затверджується Сенатом. Термін 
перебування директора на посту обмежено  
10 роками; 

– директор має лише одного заступника; 
– 11 керівників управлінь ФБР і три началь-

ника найбільших офісів – у Вашингтоні, Нью-
Йорку і Лос-Анжелесі – є помічниками дирек-
тора і утворюють керівництво Бюро; 

– ФБР складається з 11 управлінь, 56 регіо-
нальних представництв і 400 відділень. 

Основну частину структури ФБР становлять 
11 управлінь: Інспекційне управління (контроль, 
інспектування роботи); Управління з питань 
боротьби з тероризмом; Управління національ-
ної безпеки (контррозвідка); Управління кримі-
нальних розслідувань (розслідування криміна-
льних злочинів, які віднесено законодавством 
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США до категорії федеральних); Управління 
слідчих служб (координує роботу відділів ФБР); 
Управління служб інформації щодо криміналь-
них злочинів (централізоване збирання, оброб-
лення і надання інформації, отриманої від ФБР і 
місцевих органів поліції про злочинців); Управ-
ління інформаційних ресурсів (забезпечує робо-
ту інформаційних ресурсів ФБР); Управління 
адміністративних служб (аналог відділу кадрів, 
але має також відділ спеціальної перевірки, 
який перевіряє осіб, котрих призначають на ро-
боту в Білий дім, Конгрес тощо); Фінансове 
управління; Лабораторне управління; Навчаль-
не управління. 

Крім управлінь, до структури ФБР входять: 
Відділ генерального радника (слідкує за до-
триманням ФБР Конституції, законів, Кримі-
нального кодексу, правил і інструкцій); Відділ 
професійної відповідальності (розслідування 
злочинів, скоєних співробітниками ФБР); Відділ 
забезпечення рівних службових можливостей; 
Відділ зв’язків з суспільством і Конгресом. 

Головними завданнями ФБР є: 
1) захист США від терористичної атаки; 
2) захист США від іноземних розвідуваль-

них операцій і шпіонажу; 
3) захист США від кібербазованих нападів і 

злочинів у сфері високих технологій; 
4) боротьба з корупцією на всіх рівнях; 
5) захист громадянських прав; 
6) боротьба з міжнаціональними/національни-

ми злочинними організаціями і підприємствами; 
7) боротьба з головними «білокомірцевими» 

злочинами (наприклад махінації посадовців із 
державними коштами); 

8) боротьба з найбільш тяжкими злочинами; 
9) підтримка федеральних, штатів, місцевих 

и міжнародних партнерів. 
Таким чином, головними напрямками дія-

льності ФБР можна назвати: 
– контррозвідувальну діяльність, яка регу-

люється Виконавчим наказом президента 
США № 12333 від 4 грудня 1981 р. Звичайно, 
ФБР не єдина контр- розвідувальна організація 
в США, але навіть якщо у ЦРУ виникає підо-
зра з приводу того чи іншого американця, який 
може співробітничати з представниками інозе-
мних спецслужб, ЦРУ повинне звернутися за 
допомогою в ФБР, яке і буде вживати практи-
чних заходів [2, с. 33];  

– контртеррористичну діяльність – з 1982 
р. ФБР стає головним органом з питань боро-
тьби з тероризмом на території США, а з 1984 
– і за кордонами США, якщо жертвами стали 

американські громадяни; 
– боротьбу з кримінальною злочинністю. 
Оскільки компетенція американських полі-

цейських структур обмежена кордонами штатів, 
ФБР фактично відіграє роль загальнофедеральної 
поліції, розслідуючи злочини, які скоєні на те-
риторії декількох штатів, а також близько 250 
видів злочинів, віднесених до категорії феде-
ральних (пограбування банків, викрадення лю-
дей, використання вибухових пристроїв, зама-
хи на президента і вищих посадових осіб 
США, наркобізнес тощо). Загалом серед усіх 
федеральних агентств ФБР має найбільш ши-
рокі повноваження [3, с. 102]. Крім того, міс-
цева поліція має доступ до баз даних ФБР, що 
значно підвищує якість їх роботи. 

Більшу частину другої половини ХХ ст. ді-
яльність ФБР працювала за двома напрямки: 
розслідування кримінальних злочинів і націо-
нальної безпеки. Якщо перший напрямок роз-
вивався своїм ходом без особливого шуму, по-
ступово розширюючи поле діяльності і 
вдосконалюючи методики роботи, то для ви-
конання завдань другого напрямку ФБР регу-
лярно порушувало закони, що неминуче при-
зводило до скандалів, таких, як операція 
«Коінтелпро», Вотергейт та інші, які стали ві-
хами історії ФБР. 

У 1947 р. на ФБР президентом Г. Труменом 
було покладено обов’язок перевіряти держав-
них службовців на благонадійність. У 1948 р. 
ФБР було заарештовано 145 діячів американ-
ської компартії, 109 із яких було засуджено. 
Особливого розмаху така діяльність ФБР набу-
ла під час маккартизму (1950-1952). У 1956 р. 
Е. Гувером було запущено програму «Коінтел-
про», в рамках якої почалися спостереження, 
негласні обшуки у всіх підозрілих організацій, 
які, на його думку, могли працювати проти 
уряду. Операція «Коінтелпро» була закрита в 
1971 році після того, як у пресу просочилася 
інформація про неї. У Меморандумі ФБР від 
1976 р. визнається як мінімум 238 незаконних 
проникнень ФБР за період з 1942 по 1968 рік.  

Під час Корейської і В’єтнамської війн ФБР 
приділяло велику увагу боротьбі з пацифістсь-
ким рухом, але в 1972 р. розгорівся «Вотер-
гейтський скандал», унаслідок якого ФБР було 
обмежено повноваження політичної розвідки.  

17 червня 1972 р. (за чотири місяці до прези-
дентських виборів 1972 р., на яких кандидат від 
республіканської партії Р. Ніксон був переобра-
ний на другий строк) у штабі кандидата в прези-
денти від демократичної партії Дж. Макговерна, 
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розташованому у вашингтонському комплексі 
«Вотергейт», було затримано 5 чоловік, які 
проникли в готель шляхом злому. Вони налаш-
товували підслуховуючу апаратуру і, за деяким 
даними, фотографували внутрішні документи 
штабу демократів. Дотепер не доведено зв’язок 
саме цього інциденту з адміністрацією 
Р. Ніксона, але під час слідства було доведено, 
що Р. Ніксон намагався перешкоджати слідст-
ву, в тому числі залучаючи до цього ФБР. Такі 
дані, а також смерть Е. Гувера в 1972 р., зумо-
вили створення сенатської комісії з перевірки 
діяльності ФБР. За результатами діяльності 
цієї комісії генеральний прокурор США вста-
новив, що «всі оперативні заходи, які прово-
дяться в інтересах забезпечення національної 
безпеки, повинні пильно контролюватися, тому 
що вони можуть представляти небезпеку для 
громадянських прав». Одночасно тривалість 
перебування директора Бюро на посаді було 
обмежено 10 роками. У результаті, як і в 1924 р., 
ФБР було загнано в «прокрустове ложе» аме-
риканських законів [4, с. 110]. Слід зауважити, 
що до кримінально-слідчої діяльності ФБР 
претензій висловлено не було. На кримінальній 
ниві ФБР досягло значних успіхів. Перелічимо 
коротко деякі досягнення ФБР у другій поло-
вині ХХ ст. 

У 1954 р. Верховний Суд США засудив іс-
нування окремих шкіл для білих і чорношкі-
рих. Почалася боротьба за права чорношкірого 
населення. Тому друга половина 1950-х була 
для ФБР насамперед роками боротьби за за-
хист громадянських прав чорношкірих. Але за 
американським законодавством злочини проти 
особи на ґрунті ненависті знаходилися в юрис-
дикції штатів, тому часто ФБР могло лише 
спостерігати, як місцеві суди звільняють за-
триманих злочинців [5, с. 51]. 

У 1953 р. ФБР розпочало нову програму 
«Top Hoodlum Program», за якою було створе-
но національну базу даних найбільш відомих 
злочинців Америки. Програма запрацювала чо-
тири роки потому. У 1957 р. поліція Нью-Йорка 
затримала 62 особи, які з’їхалися на барбекю до 
одного зі своїх друзів, але при появі поліції по-
чали втікати. Серед затриманих були такі відомі 
гангстери, як Дж. Бонанано, Р. Бафаліно, К. Гам-
біно, В. Хеновесе, А. Магаддіно, Дж. Профас 
тощо [5, с. 53]. 

Пізніше Конгрес прийняв низку законів – 
«Omnibus Crime Control Act» (1968) і 
«Racketeer Influenced and Corrupt Organizations 
Act» (1970). Усе це допомогло кампанії ФБР 

проти кримінального світу, створюючи ґрунт 
для важливих зрушень у наступні роки [5, с. 53]. 

У листопаді 1955 р. ФБР уперше розслідува-
ло терористичний акт в авіації, коли 23-річний 
Дж. Грем упакував у багаж своєї матері бомбу 
для отримання грошей по страховці. Разом із 
його матір’ю загинуло 44 людини, включаючи 
дружину президента Ейзенхауера і маленького 
хлопчика [5, с. 58]. 

На початку 1960-х ФБР розслідувало дії ба-
нди А. Нассбома и Б. Вайлкокссона, які скоїли 
вісім великих пограбувань банків [5, с. 59]. 

У середині 1970-х ФБР почало використо-
вувати лідерів мафії як агентів. Це дозволило в 
70–80-ті роки значно підвищити якість бороть-
би з мафією. З 1981 до 1987 р. було засуджено 
більше ніж 1000 членів мафії в Нью-Йорку, 
Бостоні, Клівленді, Денвері, Канзас-Сіті, Мілу-
окі, Cент-Луїсі, штаті Нью-Джерсі [5, с. 69].  

У той же час ФБР активно займалось біло-
комірцевими злочинами. Термін «білокомірце-
вий злочинець» був уведений у 1939 р. амери-
канським соціологом Е. Сатерлендом; він 
визначив білокомірцевий злочин як «скоєний 
людиною респектабельною з високим соціаль-
ним статусом у його діяльності» [5, с. 69–70].  
З часом білокомірцеві злочини перетворилися 
на серйозну національну загрозу. Білокомірце-
ві злочини сьогодні включають усі види зло-
чинів – від антимонопольних порушень до ма-
хінацій банків, від розтрати до екологічних 
злочинів. Серед білокомірцевих злочинів ко-
рупція посідає особливе місце. Наведемо при-
клади боротьби з цими злочинами. 

Унаслідок операції під кодовою назвою 
«Abscam» [5, с. 77] було засуджено шість чле-
нів американського Конгресу і деяких інших 
вибраних осіб на початку 1980-х. Операція 
«Greylord» відправила за ґрати 92 винні в ко-
рупції особи (судді, адвокати, поліцейські то-
що) 3 жовтня 1980 р. [5, с. 70]. 

У 90-і роки ФБР почало активно працювати 
над запобіганням терористичним актам. Так, 
24 червня 1993 р. на підставі розслідування 
Нью-Йоркської об’єднаної цільової групи з 
розслідування тероризму, команда спецназу 
ФБР і команда поліцейського департаменту 
Нью-Йорка штурмували місцевий гараж і заа-
рештували групу міжнародних екстремістів, які 
готували вибухові речовини. Терористи плану-
вали підірвати багато об’єктів в Нью-Йорку, 
включаючи будинок Організації Об’єднаних 
Націй, тунель Лінкольна, і федеральний буди-
нок, де розміщено Нью-Йоркський офіс ФБР. 
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У липні 1997 р. ФБР і місцева влада штатів 
Техас, Колорадо і Канзас запобігли нападу ек-
стремістів правого крила. 4 липня поліція заа-
рештувала Б. Гловера й М. Дорсетта; подальше 
розслідування виявило, що вони запасли 
зброю, вибухові речовини, бронежилети і ка-
муфляж. Інші змовники були заарештовані за 
кілька наступних днів [5, с. 85]. 

Таким чином, ФБР поєднує в собі функції 
контррозвідки, політичної поліції і карного 
розшуку. У цьому аспекті ФБР посідає уніка-
льне місце серед спецслужб світу. Його можна 
порівняти тільки з РСХА Німеччини, яке та-
кож поєднувало боротьбу із зовнішніми і внут-
рішніми ворогами Рейху з розслідуванням суто 
карних злочинів [4, с. 101], або з НКВС СРСР 
30-х років. Тому можна зробити висновок: із 
прискоренням технічного розвитку, процесів 
глобалізації неможливо побудувати ефективну 
правоохоронну систему, базуючись лише на 
територіальних і місцевих підрозділах поліції. 
Саме децентралізація і незалежність місцевої 
поліції від ФБР не дозволяє ФБР, незважаючи 

на широкі повноваження, стати такою держа-
вою в державі, як вищезгадані РСХА і НКВД. 
Тим не менш, цікавим є американський досвід 
припинення свавілля політичної контррозвідки. 

Таким чином, можна відзначити, що США 
мають дуже цікавий досвід створення ефектив-
ної центральної правоохоронної структури, яка, 
тим не менш, не підмінює собою місцеву полі-
цію, не займається питаннями її організації і 
постачання, але бере на себе функції методи-
чного, аналітичного й інформаційного забез-
печення поліцейських підрозділів, водночас 
розслідуючи особливо тяжкі злочини і забез-
печуючи національну безпеку США. Про 
якість роботи ФБР свідчить, наприклад, той 
факт, що за весь час у ФБР радянською і ро-
сійською розвідками було завербовано лише 
3 співробітники [4, с. 138]. Разом із тим у ФБР 
були і доволі гучні невдачі наприклад події 
9 вересня 2001 р., що ще раз доводить недо-
сконалість будь-якої структури, створеної  
суспільством.  
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